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1. Теоретична постановка 
Максималнотоковите защити (МТЗ) RSZ2w2 (двуфазно) и  RSZ3w2 (трифазно) 

изпълнение. Работят на променливо оперативно напрежение. В обща метална кутия са 

поставени две или три токови релета (А,В,С), едно реле за време (Z) и един или два токови 

трансформатора (W). Токовите релета са изпълнени на електромагнитниа принцип с 

привличаща се котва (клапанен тип). Релето за време е от типа  RZf. На  предната страна на 

капака са поставени стъкло и бутон за връщане на влачеща та се стрелка на релето за време. 

Котвите на токовите релета А и В задействат поотделно или заедно общ превключващ 

контакт а/в, включен във веригата на междинния трансформатор  W.  

Вграденият междинен трансформатор захранва оперативнта верига на защитата 

RSZ2w2 с променливо оперативно напреение. Първичната му намотка е свързана 

наразликата на токовете, получавани от двата токови трансформатора. По  този начин се 

осигурява оперативно напрежение при трифазни и двуфазни к.с. между фазите на 

електропровода. 

Междинният трансформатор е токов, поради което не мое да работи при отворена 

вторична верига. Затова в нормален режим вторичната му верига през н.з. контакт а/в се 

затваря през токоограничаващо съпротивление  R2 =23,4Ω , включено към клеми 5 и 6 на 

релейния комплект. 

Повишаването на тока във вторичната верига на измервателните токови 

трансформатори над тока на настройката предизвиква според вида на к.с. заработване на 

съответните токови релета, които превключвайки контакта а/в, включват намотката на 

релето за време Z къв вторичната намотка та захранващия трансформатор  W. Релето за 

време задействува, мигновено затваря помощния си контакт, а след известно време на 

заработване – и главния си контакт Z, чрез който изключвателната бобина на прекъсвача ИБ 

се включва паралелно на намотката на релето за време. От трансформатора  W 

изключвателната бобина получава захранване и изключва прекъсвача.  

Ако времетраенето на к.с. е по-малко от настройката на времето на заработване на 

релето за време  или повредата се изключи от друга защита, поради намаляване на тока 

токовите релета и подвижния контакт на релето за време се връщат в изходно положение. 

Прекъсвачът не се изключва. Продължителността на к.с. се отчита чрез плъзгащата се 

червена стрелка на релето за време, която остава на мястото, до което е достигнал 

подвижният контакт. Връщането на стрелката става ръчно. 

Вграденият захранващ трансформатор е бързонасищащ се. При увеличаване на тока в 

първичната му верига над 1А и най вече над 5А,  започва бързо насищане на магнитната 

верига. При насищане на трансформатора, към релето за време и изключвателната бобина се 

подава почти еднакво по големина променливо оперативно напрежение.. 

 



 
Фиг.1 Схема на RSZ2w2 

           

 

2. Цел на упражннието 
Запознаване с предназначението, устройството, действието и методите за проверка и 

настройка на максималнотокова защита с променливо оперативно напрежение 

 

3. Описание на лабораторната постановка 
Лабораторната постановка се състои от защита RSZ2w2. Техническите  данни на 

защитата RSZ2w2 са: 

 

 

4. Програма за работа и методични указания 
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4. 1. Предварителна подготовка. Отваря се защитният капак на защитата. 

Изучава се устройството и действието на защитата. Обръща се внимание на разположението 

на отделните токови релета и релето за време и на възможностите да се променя настройката 

на защитата по ток и време.  

Подчертано внимание се отделя на оперативните вериги на защитите и на начина на 

захранването им с променливо оперативно напрежение от бързонасищащи се 

трансформатори. 

 Изчисляват се настройките на релетата по зададени първични данни. Подбират се 

необходимите уреди и се свързва схемата на опитната постановка, показана на фиг. 2 (за 

изследване на RSZ2w2). 

 
 

Фиг. .2. Схема за изследване на RSZ2w2 

 

4. 2. Снимане на характеристиката  U2=f(І1). Характеристиката се снима при 

отворени вторични вериги на трансформатора W. За целтакъм първичната му верига се 

подава ток І1 през едното от токовите релета на защитата и се измерва напрежението  U2 на 

изводите на вторичната му намотка. Токовото реле се настройва предварително по скалата на 

ток на заработване 10А. Към него последователно се подава ток 0,5А и от 1 до 10А  през 1 А. 

През време на измерванията контактът а/вне трябва да превключи, тъй като ще се прекъсне 

веригата към волтметъра, свързан вместо съпротивлението  R2 = 23,4Ω към клеми 5 и 6 на 

релейния комплект. 

Измерените напрежения се нанасят в таблица 1. 

 

Таблица 1 

 

І1 А         

U2 V         

 

4. 3. Проверка на скалата и настройката на токовите релета. За 

проверката е необходимо последователно във веригата на намотките им да се свърже 

съпротивление 20Ω. По този начин се осигурява синусоидална форма на тока към релето и 

избягва вибрирането на котвата му, причинено от изменението на тока след заработването. 

При нормален режим вторичната страна на захранващия трансформатор Wе затворена през 

сравнително малкото съпротивление R2. След заработването на токовото реле контактът а/в 

се превключва и включва към междинния трансформатор сравнително голямо 

съпротивление (на релето за време, а след това и на изключвателната бобина) Увеличаването 

на съпротивлението  във вторичната  страна на насищащия се трансформатор предизвиква 

чувствително намаление на първичния ток, а оттам и стремеж към връщане на релето. Релето 



се връща, а контактът а/в превключва. С това се възстановява първоначалното 

съпротивление на  W и първоначалният ток в релето, поради което то заработва отново. В 

резултат на тези превключвания се получава вибриране на котвата му. Благодарение на R 

общото съпротивление на цялата верига се изменя малко и токът остава сравнително 

постоянен. 

Проверката на скалата на токовото реле се извършва по следната схема. 

 
 

Клемите 1 и 2, свързващи защитата към изключвателната бобина се откачат. Използва 

се ТУ 70, тъй като съпротивлението на веригата надвишава 20Ω. 

Чрез завъртане на въртящата се скала на токовото реле се натяга противодействащата 

пружина. Срещу показалеца за настройката се поставя всяко означено деление по скалата за 

целия обхват от 6до 10А, а когато се използва автотрансформатор – от 6 до 9А. За всяка 

настройка по скалата токът през релето се повишава плавно, докато то заработи илампата 

светне. В този моментсе измерва токът на заработване Ізр. Чрез ръкохватката на 

автотрансформатора токът през намотката на токовото реле незначително се увеличава и 

след това плавно намалява, докато контактът се отвори и лампата угасне. Веднага се измерва 

токът на връщане. Всички резултати се нанасят в следната таблица. 

 

Таблица 2 

Іск Ізр Ів кв % 

А А А   

     

     

 

Настройката на релето за определен ток, например 6А, се постига по следния начин. 

Поставя се скалата на деление, съответсвуващо на зададената настройка. От 

автотрансформаторъа се подава ток и се проверява токът на заработване. Ако той не отговаря 

на зададения ток на настройката, скалата се завърта в необходимата посока и отново се 

проверява токът на заработване. Тази операция се повтаря, докато релето се нагласи да 

заработва при зададения ток. 

 

 

5. Използвана контролно-измервателна апаратура: 
…………………………………………………………………. 



…………………………………………………………………. 

 

6. Aнализ и изводи: 
…………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………. 

 

7.  Контролни въпроси 
 

 1. Кои са основните елементи на RSZ2w2? 

 2. Защо защитата е с независимо от тока закъснение? 

 3. Как се определят настройките по ток и време? 

 4. Как се определя коефициента на чувствителност на защитата? 

 5. Как работи защитата при различни к.с.? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


